

郁達夫自傳（二）

● 郁達夫遺著

憂能啓智勤讀詩書

第二天早晨，別了哥哥，別了那位老秀才，和同學們一起四箇，便上了火車，向東的上離家更遠的嘉興府去。在把杭州已經當作極邊相了的當時，到了言語風習完全不同的嘉興府後，懷鄉之念，自然是更加得迫切。半年之中，當寢室的油燈滅了，或夜膳剛畢，操場上暗沉沉沒有旁的同學在的地方，我一個人真不知流盡了多少的思家的熱淚。

憂能傷人，但憂亦能啓智；在孤獨的悲哀裏沉浸了半年，暑假中重回到故鄉的時候，大家都說我長成得像一個大人了。事實上，因為在學堂裏，被懷鄉的愁思所苦擾，我沒有別的辦法好想，就一味的讀書，一味的做詩。並且這一次自嘉興回來，路過杭州，又住了一日，看看袋裏的錢，也還有一點盈餘，湖山的賞玩，當然不再去空費錢了。從梅花碑的舊書舖裏，我竟買來了一大堆書。

這一大堆書裏，對我的影響最大，使我那一年的暑假期，過得非常快活。有三部書，一部黎

城勒氏的吳詩集覽，吳爲吳梅村的夫人姓郁，我當時雖則還不十分懂得他的詩的好壞，但一想到他是和我們郁氏有姻戚關係的時候，就莫名其妙地感到了一種親熱。

一部是無名氏編的庚子拳匪始末記，這一部書，從戊戌政變說起，說到六君子的被害，李蓮英的受寵，聯軍的入京，圓明園的縱火等地方，使我滿肚子激起了義憤。還有一部，是署名曲阜魯陽生孔氏編定的普天忠憲集，甲午前後的章奏議論，詩詞賦頌等慷慨激昂的文章，收集得很多；讀了之後，覺得中國還有不少的人才在那裏，亡國大約是不會亡的。

而這三部書讀後的一箇總感想，是恨我出世得太遲了，前既不能見吳梅村那樣的詩人，和他去做朋友，後又不會躬逢甲午庚子的兩次大難，去衝鋒陷陣地嘗一嘗打仗的滋味。

這一年的暑假過後，嘉興是不想再去了；所以秋期始業的時候，我就仍舊轉入了杭府中學的一年級。

鄉下蠹才文壓同儕

裏外湖的荷葉荷花，已經到了凋落的初期，堤邊的楊柳，影子也淡起來了。幾隻殘蟬，剛在告人以秋至的七月裏的一箇下午，我又帶了行李，到了杭州。

因爲是中途插班進去的學生，所以在宿舍裏，在課堂上，都和同班的老學生們，彷彿是兩箇國家的國民。從嘉興府中，轉到了杭州府中，離

家的路程，雖則是近了百餘里，但精神上的孤獨，反而更加深了！不得已，我只好把熱情收斂，轉向了內，固守着我自己的壁壘。

當時的學堂裏的課程，英文雖也是重要的科目，但究竟還是舊習難除，中國文依舊是分別等第的最大標準。教國文的那一位桐城派的老將王老先生，於幾次作文之後，對我有點注意起來了，所以進校後將近一箇月光景的時候，同學們居然贈了我一箇『怪物』的綽號；因爲由他們眼裏看來，這一個不善交際，衣裝樸素，說話也不大會說的鄉下蠹才，做起文章來，竟也會得壓倒儕輩，當然是一件非怪物不能的天大的奇事。

孤獨者

杭州終於是一箇省會，同時之中，大半是錦衣肉食的鄉宦人家的子弟。因而同班中衣飾美好的，肉色細白，舉止嫋雅，談吐溫存的同學，不知道有多少。而最使我驚異的，是每一個這樣的同學，總有一個比他年長一點的同學，附隨在一道學，那一種現象。在小學家，在嘉興府中裏，這一種風氣，並不是說沒有，可是決沒有像當時杭州府中那麼的風行普遍。而有幾個這樣的同學，非但不以被視作女性爲可恥，竟也有熏香傅粉，故意在裝腔作怪，賣弄富有的。我對這一種情形看得真有點氣，向那一批所謂 Face 的同學，當然是很明顯地表示了惡感，就是向那些年長一點的同學，也時時露出了敵意；這麼一來，我的『怪物』之名，就愈傳愈廣，我與他們之間的一條牆壁，自然也愈築愈高了。

在學校裏既然成了一個不入夥的孤獨的游離分子，我的情感，我的時間與精力，當然只有鑽向書本子去的一條出路。於是幾箇由零用錢裏節省下來的僅少的金錢，就做了我的唯一娛樂積買舊書的源頭活水。

那時候的杭州的舊書鋪，都聚集在豐樂橋，梅花碑的兩條直角形的街上。每當星期假日的早晨，我仰臥在床上，計算計算在這一禮拜裏可以省下來的金錢，和能夠買到的最經濟最有用的書籍，就先可以得着一種快樂的預感。有時候在書店門前徘徊往復，稽延得久了，趕不上回宿舍來吃午飯，手裏夾了書籍上大街羊湯飯店間壁的小麵館去吃一碗清麵，心裏可以同時感到十分的懷恨與無限的快慰。恨的是一碗清麵的幾箇銅子的

浪費，快慰的是一邊吃麵一邊翻閱書本時的那一霎那的恍惚，這恍惚之情，大約是和哥倫布嘗發見新大陸的時候所感到的一樣。

真正指示我以做詩詞的門徑的，是留青新集裏的滄浪詩話和白香詞譜。西湖佳話中的各一篇短篇，起碼我總讀了兩遍以上。以後是流行本的各種傳奇雜劇了，我當時雖則還不能十分欣賞牠們的好處，但不知怎麼，讀了之後的那一種朦朧的回味，彷彿是三春天氣，喝醉了幾十年陳的醇酒。

既與這些書籍發生了曖昧的關係，自然不免

要養出些不自然的私生兒子，在嘉興也會經試過的稚氣滿幅的五七言詩句，接二連三地在一冊紅格子的作文簿上寫滿了；有時候興奮得厲害，晚上還妨礙了睡覺。

投稿刊出想要大叫

模倣原是人生的本能，發表慾，也是同吃飯穿衣一樣地強的青年作者內心的要求。歌不像歌詩不像詩的東西積得多了，第二步自然是向各報館的匿名的投稿。

一封信寄出之後，當晚就睡不安穩了，第二天一早起來，就溜到閱報室去看報有沒有送來。

學潮洶湧遭受除名

早餐上課之類的事情，只能說是一種日常行動的反射作用；舌尖上那裏還感得出滋味？講堂上更那裏還有心思去聽講？下課鈴一搖，又只是逃命似地向閱報室的狂奔。

第一次的投稿被採用的，記得是一首模倣宋人的五古，報紙是當時的全浙公報。當看見了自

己綴聯起來的一串文字，被植字工人排印出來的時候，雖然是用的匿名，閱報室裏也決沒有人會知道作者是誰，但心頭正在狂跳着的我的臉上，馬上就變成了朱紅。洪的一聲，耳朵裏也響了起來，頭腦搖晃得像坐的船裏。眼睛也沒有主意了，看了又看，看了又看，雖則從頭至尾，把那一串文字看了好幾遍，但自己還在疑惑，怕這並不是由我投去的稿子。再狂奔出去，上操場去跳繩一圈，回來重新又拿起那張報紙，按住心頭，復看一遍，這纔放心，於是乎方感到了快活，快活想大叫起來。

當時我用的假名很多很多，直到兩三年後，覺得投稿已經有七八成的把握了，纔老老實實地用上了我的真名實姓。大約舊報紙的收藏家，翻起二十幾年前的全浙公報之江日報以及上海的神州日報來，總還可以看到我當時所做的許多狗屁不通的詩句。現在我非但舊稿無存，就是一聯半句的字眼也想不起來了。與當時的廢寢忘食的熱心情形來一對比，進步當然可以說是進了步，但是老去的頹唐之感，也着實可以催落我幾滴自傷的眼淚。

就在那一年（一九〇九年）的冬天，留學日本的長兄回到了北京，以小京官的名義被派上了法部去行走。入陸軍小學的第二位哥哥，也在這前後畢了業，入了一處隸屬於標統底下的旁系駐防軍隊，而任了排長。

一文一武的這兩位芝麻綠豆官的哥哥，在我

們那小小的縣裏，自然也聳動了視聽；但因家裏的經濟，稍稍寬裕了一點的結果，在我的求學程序上，反而促生了一種意外的脫線。

在外面的學堂裏住足了一年，又在各報上登載了幾次詩歌之後，我自以爲學問早就超出了和我同時代的同年輩者，覺得按步就班的和他們在一道讀死書，是不上算也是不必要的事情。所以到了宣統三年（一九一〇）的春期始業的時候，我的書桌上竟收集起了一大堆大學中學招考新生的簡章！比較着，研究着，我真想一口氣就跑完了當時學部所定的大學及中學的學程。

中文呢，自己以爲總可以對付的了；科學呢，在前面也會說過，爲大家所不重視的；算來算去，只有英文是項重要而也是我所最欠缺的一門。『好！就專門去讀英文罷！英文一通，萬事就好辦了！』這一箇幼稚可笑的想頭，就是使我離開了正規的中學，去走敎會學堂那一條捷徑的原動力。

清朝末年，杭州的有勢力的敎會學校，有英國聖公會和美國長老會浸禮會的幾箇系統。而長老會辦的育英書院，剛在山水明秀的江干新建校舍，改稱大學。頭腦簡單，只知道崇拜大學這一個名字的我這毛頭小子，自然是以前大學爲最上的光榮，另外更還有什麼奢望哩？但是一進去之後，我的失望，却比在省立的中學裏讀死書更加大了。

每天早晨，一起床就是禱告，吃飯又是禱告；平時九點到十點是最重大的禮拜儀式，末了又是一篇禱告。聖經，是每年級都有的必修重要課

目：禮拜天的上午，除出了重病，不能行動者外，誰也要去做半天禮拜。禮拜完後，自然又是禱告，又是查經。這一種信神的強迫，禱告的疊來，以及校內枝節細目的窒塞，想是在清朝末年會進過敎會學校的人，誰都曉得的事實；我在此地落得可以不說。

這種叩頭蟲似的學校生活，過上兩月，一位

解放的福音宣傳者，竟從免費讀書的候補牧師中間，揭起叛旗來了；原因是爲了校長偏護厨子，竟被厨子毆打了學膳費全納的不信教的學生。

學校風潮的發生，經過，和結局，大抵都是一樣起；起始總是全體學生的罷課退校，中間是背盟者的出來復課，結果便是幾箇強硬者的開除。不知是幸呢還是不幸，在這一次的風潮裏，我也算是強硬者的一個。

大風圈外

樓船在大浪裏搖幌

人生的變化，往往是從不可測的地方開展開來的；中途從那一所敎會學校退出來的我們，按照理是應該額上都負着了該隱的烙印，無處再可以容身了啦，可是城裏的一處浸禮會的中學，反把我們當作了義士，以極優待的條件歡迎了我們進去。這一所中學的那位美國校長，非但態度和藹，僅見的一副很聰明的腦筋。若要找出一點他的壞處來，就在他的用人的不當；在他手下做教務長的一位紹興人，簡直是那種奴顏婢膝，諂事外人

，趾高氣揚，壓迫同種的典型的洋狗。校內的空氣，自然也並不平靜。在自修室，在寢室，談論紛紛，爲一般學生所不滿的，當然不是那隻洋狗。

『來牠一下罷！』

『頂好先敲他一頓！』

像這樣的各種密議與策略，雖則很多，可是終也沒有一個敢首先發難的人。滿腔的怨憤，既找不出一條出路，不得已就只好在作文的時候，發些紙上的牢騷。於是各班的文課，不管出的是什麼題目，總是橫一箇嗚呼，豎一箇嗚呼地悲啼滿紙，有幾位同學的卷子，從頭至尾統共還不滿五百字，而嗚呼却要寫着一二百箇。那位改國文的老先生，後來也沒法想了，就出了一箇禁令，禁止學生，以後不准再讀再做那些嗚呼派的文章。

那時候這一種『嗚呼』的傾向，這一種不平、怨憤，與被壓迫的悲啼，以及人心躍躍山雨欲來的空氣，實在還不只是一箇敎會學校裏的輿情；學校以外的各層社會，也像是在大浪裏的樓船，從腳到頂，都在顛搖波動着的樣子。

愚昧的朝廷，受了西宮毒婦的陰謀暗算，一面雖想變法自新，一面又不得不利用了符呪刀鎗，把紅毛碧眼的鬼子，盡行殺戮。英法各國屢次的進攻，廣東津沽再三的失陷，自然要使受難者的運動，回民苗族的獨立等等，都在暗示着專制政府滿清的命運，孤城落日，總崩潰是不能避免的下場。

中
外
雜
前後，此絕彼起地在上海發行的幾家報紙，像民
呼、民立之類，更是直接灌輸種族思想，爲倡革
命行動的有力的號吹。到了宣統二年的秋冬（一
九一〇年庚戌），政府雖則在忙着召開資政院，
組織內閣，趕製憲法，冀圖挽回頽勢，欺騙百姓
，但四海洶湧，革命的氣運，早就成了矢在弦上
，不得不發的局面了。

回家自修從心所欲

是在這一年的年假放學之前，我對當時的學
校教育，實在是真地感到了絕望，於是自己就定
下了一箇計畫，打算回家去做從心所欲的自修工
夫。第一，外界社會的聲氣，不可不通，我所以
想去定一份上海發行的日報。第二，家裏所藏的
四部舊籍，雖則不多，但也儘夠我的兩三年的繕
讀，中學的根底，當然是不會退步的。第三，英
文也已經把第三冊文法讀完了，若能刻苦用工，
則比在這種教會學校裏受奴隸教育，心裏又氣，
進步又慢的半死狀態，總要痛快一點。自己私私
決定了這大膽的計畫以後，在放年假的前幾天，
也着實去添買了些預備帶回去作自修用的書籍。
行李的腳夫，走出候潮門上江干去坐夜航船回故
鄉去的那一刻的心境，我到現在還不能忘記。

『牢獄變相的你這座教會學校啊！以後你對
長滿了裊裊的垂楊。梅花落後，接着就是桃花的

的，是徐錫麟，熊成基諸先烈的犧牲勇猛的行爲
；北京的幾次對滿清大員的暗殺事件，又是當時
熱血沸騰的一般青年們所受到最大激刺。而當這
前後，此絕彼起地在上海發行的幾家報紙，像民
呼、民立之類，更是直接灌輸種族思想，爲倡革
命行動的有力的號吹。到了宣統二年的秋冬（一
九一〇年庚戌），政府雖則在忙着召開資政院，
組織內閣，趕製憲法，冀圖挽回頽勢，欺騙百姓
，但四海洶湧，革命的氣運，早就成了矢在弦上
，不得不發的局面了。

我還更能加以壓迫麼？』『我們將比比試試，看
將來還是你的成績好，還是我的成績好？』『解
脫了！以後便是憑我自己去努力，自己去奮鬥的
遠大的前程！』這一種喜悅，這一種充滿着希望
的喜悅，比我初次上杭州來考中學時所感到的，
還要緊張，還要肯定。

在故鄉索居獨學的生活開始了，親戚友屬的
非難訕笑，自然也時時使我的決心動搖，希望毀
滅；但我也已經有十六歲的年紀了，受到了外界
的不瞭解我的譏訕之後，當然也要起一種反撥的
心理作用。人家若明顯地問我『爲什麼不進學堂
去讀書？』不管他是好意還是惡意，我總以『家
裏再沒有錢供給我去浪費了』的一句話回報他們
。有幾箇滿懷着十分的好意，勸告我『在家裏閑
住着終不是青年的出路』的時候，我總以『現在
正在預備，打算下年就去考大學』的一句衷心話
來作答。而實際上這將近兩年的獨居苦學，對我
的一生，却是收穫最多，影響最大的一箇預備時
代。

低低切切談論國事

每日清晨，起床之後，我總面也不洗，就先
讀一箇鐘頭的外國文。早餐吃過，直到中午爲止
，是讀中國書的時間，一部資治通鑑和兩部唐宋
詩文醇，就是我當時的課本。下午看一點科學書
後，大抵總要出去散一散步。節季已漸漸地進入
到了春天，是一九一一年辛亥年的春天了，富
春江的兩岸，和往年一樣地綠遍了青青的芳草，
，歲時伏臘，還要把他們汗血錢的大部，去化在

亂開；我若不沿着江邊，走上城東鶴山上的春江
步，或出西門向近郊的農村裏去遊行。

附廓的農民的貧窮與無智，經我幾次和他們
接談及觀察的結果，使我有好幾晚不能夠安睡。

譬如一家有五六口人口，而又有着十畝田產，以
及一間小小的茅屋的自作農罷，在近郊的農民中
間，已經算是很富有的中上人間了。從四五月起
，他們先要種秧田，這二分或三分的秧田大抵是
要向人家去租來的，因爲不是水旱無傷的上田，
秧就不能種活。租秧田的費用，多則三五元，少
到一二元，却不能再少了。五六月在烈日之下分
秧種稻，即使全家出馬，也還有趕不成同時插種
的危險；因爲水的關係，氣候的關係，農民的時
間，却也同交易所裏的閑食者們一樣，是一刻也
差錯不得的。即使不雇工人，和人家交換做工，
而把全部田稻種下之後，三次的耘植與用肥的費
用，起碼也要合二三元錢一畝的盤算。倘使天時
湊巧，最上的豐年，平均一畝，也只能收到四五
十石的淨穀；而從這四五十石穀裏，除去完糧納
稅的錢，除去用肥料租秧田及間或雇用忙工的錢
後，省下來還夠得一家五口的一年之食麼？不得
已自然只好另外想辦法，譬如把稻草拿來做草紙
，利用田的閒時來種麥種菜種豆類等等，但除稻
以外的副作物的報酬，終竟是有限得很的。

，農民們自然那裏會有這樣的智識；可憐的是他
們不但不曉得去改良農種，開闢荒地，一年之中

(二)傳自夫達郁

求神僥幸，與滿足許多可笑的虛榮的高頭。

所以在三十幾年前頭，即使大地主和軍閥的掠奪，還沒有像現在那麼的厲害，中國農村是實在早已瀕於破產的絕境了，更那裏還經得起二十年的內亂，二十年的外患，與二十年的剝削呢？

從這一種鄉村的閉步回來，在書桌上躺着候我開拆的，就是每日用上海寄來的日報。忽而英國侵入雲南佔領片馬了，忽而東三省疫病流行了，忽而廣州的將軍被刺了；凡見到的消息，又都是無能的政府，因專制昏庸，而釀成的慘劇。

黃花岡七十二烈士的義舉失敗，接着就是四川省鐵路風潮的勃發，在我們那一箇一向是沉靜得同古井似的小縣城裏，也顯然的起了動搖。市面上敲着銅鑼，賣朝報的小販，日日從省城裏到來。臉上畫着八字鬍鬚，身上穿着披開的洋服，有點像外國人似的革命黨員的畫像，印在薄薄的有光洋紙之上，滿貼在茶坊酒肆的壁間，幾個日本在茶酒館中過日子的老人，也降低了喉嚨，皺緊了眉頭，低低切切，很嚴重地談論到了國事。

這一年的夏天，在我們的縣裏西北鄉，並且還出了一次青紅幫造反的事情。省裏派了一位旗籍都統，帶了兵馬來殺了幾箇客籍農民之後，城裏的街談巷議，更是顛倒錯亂了；不知從那一處地方傳來的消息，說是每夜四更左右，江上東南面的天空，還出現了一顆光芒拖得很長的掃帚星。我和祖母母親，發着抖，趕着四更起來，披衣上江邊去看了好幾夜，可是掃帚星却終於沒有看見。

到了陰曆的七八月，四川的鐵路風潮鬧得更

兇，那一種謠傳，更來得神秘奇異了，我們的家裏，當然也起了一箇波瀾，原因是因為祖母母親想起了在外面供職的我那兩位哥哥。

脫離壓制杭州光復

幾封催他們回來的急信發後，還盼不到他們的覆信的到來，八月十八（陽曆十月九日）的晚上，漢口俄租界裏炸彈就爆發了。從此急轉直下，武昌革命軍的義旗一舉，不消旬日，這消息竟同晴天的霹靂一樣，馬上就震動了全國。

報紙上二號大字的某處獨立，擁某人為都督等標題，一日總有幾起；城裏的謠言，更是青黃雜出，有的說『杭州在殺沒有辮子的和尚』，有的說『撫臺已經逃了』，弄得一般居民，鄉下人逃上了城裏，城裏人逃往了鄉間。

我也日日的緊張着，日日的渴等着報來；有幾次在秋寒的夜半，一聽見喇叭的聲音，便發着抖穿起衣裳，上後門口去探聽消息，看是不是革命黨到了。而沿江一帶的兵船，也每天看見駛過，洋貨鋪裏的五色布疋，無形中銷售出了大半。終於有一天陰寒的下午，從杭州有幾隻張着白旗的船到了，江邊上岸來了幾十箇穿灰色制服，荷鎗帶彈的兵士。縣城裏的知縣，已於先一日逃走了，報紙上也報着前兩日，上海已為民軍佔領。

商會的巨頭，紳士中的幾箇有聲望的，以及殘留着在城裏的一位貳尹，聯合起來出了一張告示，開了一次歡迎那幾位穿灰色制服的兵士的會，家家戶戶便掛上了五色的國旗；杭城光復，我們的

兵燹，而平平穩穩地脫離了滿清的壓制。平時老喜歡讀悲歌慷慨的文章，自己捏起筆來，也老是痛哭淋漓，嗚呼滿紙的我這一個熱血青年，在書齋裏只想去衝鋒陷陣，參加戰鬪，為衆捨身，為國效力的我這一箇革命志士，際遇着了這樣的機會，却也終於沒有一點作爲，只呆立在大風圈外，捏緊了空拳頭，滴了幾滴悲壯的旁觀者的唾淚而已。

海上

跟着哥哥離開鄉井

大暴雨過後，小波濤的一起一伏，自然要繼續些時。民國元年二月十二日，滿清的末代皇帝宣統下了退位之詔，中國的種族革命，總算告了一個段落。百姓剪去了辮髮，皇帝改作了總統。天下騷然，政府惶惑，官制組織，盡行換上了招牌，新興權貴，也都改穿了洋服。為改訂司法制度之故，民國二年（一九一三）的秋天，我那位在北京供職的哥哥，就拜了被派赴日本考察之命，於是我的將來的修學行程，也自然而然的附帶着決定了。

眼看着革命過後，餘波到了小縣城裏所惹起的是是非非，一半也抱了希望，一半却擁着懷疑，在家裏的小樓上悶過了兩個夏天，到了這一年的秋季，實在再也忍不住了，即使沒有我那位哥哥的帶我出去，恐怕也得自己上道，到外邊來尋找出路。

幾陣秋雨一落，殘暑退盡了，在一天晴空浩

中
外
鄉井。
上海街路樹的洋梧桐葉，已略現了黃蒼，在日暮的街頭，那些租界上的熙攘的居民，似乎也森森地感到了秋意，我一個人呆立在一品香朝西的露臺欄裏，纔第一次受到了大都會之夜的威脅。

色情迷夢性的啓發

遠近的燈火樓臺，街下的馬龍車水，上海原說是不夜之城，銷金之窟，然而國家呢？像這樣的昏天黑地般過生活，難道是人生的目的麼？金錢的爭奪，犯罪的公行，精神的浪費，肉慾的橫流，天雖則不會掉下來，地雖則也不會陷落去，可是像這樣的過去，是可以的麼？在僅僅閱世十七年多一點的當時，我那幼稚的腦裏，對於帝國主義的險毒，物質文明的糜爛，世界現狀的危機，與夫國計民生的大略等明確的觀念，原是什麼也沒有，不過無論如何，我想社會的歸宿，做人的正道，總還不在這裏。

正在對了這魔都的夜景，感到不安與疑惑的中間，背後房裏的幾位哥哥的朋友，却談到了天蟾舞臺的迷人的戲劇；晚餐吃後，有人做東道主請去看戲，我自然也做了花樓包廂裏的觀眾的一人。

這時候梅博士還沒有出名，而社會人士的絕望胡行，色情倒錯，也沒有像現在那麼的澈底，所以全國上下，只有上海的一角，在那裏爲男扮

女裝的旦角而顛倒；那一晚天蟾舞臺的壓臺名劇，是賈璧雲的全本棒打薄情郎，是這一位色齶雙絕的小旦的拿手風頭戲；我們於九點多鐘，到戲院的時候，樓上樓下觀眾已經是滿坑滿谷，實實在在的到了更無立錐之地的樣子了。四圍的珠璣粉黛，鬢影衣香，幾乎把我這一個初到上海的鄉下青年，窒塞到回不過氣來；我感到了眩惑，感到了昏迷。

最後的一齣賈璧雲的名劇上臺的時候，舞臺燈光加了一層光亮，臺下的觀眾也起了動搖。而從腳燈裏照出來的這一位旦角的身材，容貌，舉止與服裝，也的確是美的，的確足以挑動臺下男女的柔情。在幾個鐘頭之前，那樣的對上海的頹廢空氣，感到不滿的我這不自覺的精神主義者，到此也有點堅持不住了。這一夜回到旅館之後，精神興奮，直到了早晨的三點，方纔睡去，並且在熟睡的中間，也曾做了色情的迷夢。性的啓發，靈肉的交觸；在這次上海的幾日短短逗留之中，早已在我心裏，起了發酵的作用。

爲購買船票雜物等件，忙了幾日；更爲了應酬來往，也着實費去了許多精力與時間，終於在一天清早，我們同去者三四人坐了馬車向楊樹浦的淮山碼頭出發了，這時候馬路上還沒有行人，太陽也只出來了一線。自從這一次的離去祖國以後，海外漂泊，前後約莫有十餘年的光景，一直到现在爲止，我在精神上，還覺得是一個無祖國無故鄉的遊民。

太陽昇高了，船慢慢地駛出了黃浦，衝入了大海；故國的陸地，縮成了線，縮成了點，終於

被地平的空虛吞沒了下去；但是奇怪得很，我鵠立在船艙的後部，西望着祖國的天空，却一點兒離鄉去國的悲感都沒有。比到三四年前，初去杭州時的那種傷感的情懷，這一回彷彿是在同國的途中。大約因爲生活沉悶，兩年來的蟄伏，已經把我的戀鄉之情，完全割斷了。

日本所見有若初戀

海上的生活開始了，我終日立在船樓上，飽吸了幾天天空海濶的自由的空氣。傍晚的時候，曾看了偉大的海中的落日；夜半醒來，又上甲板去看了天幕上的秋星。船出黃海，駛入了明藍到底的日本海的時候，我又深深地深深地感受到了海天一碧，與白鷗水鳥爲伴時的被解放的情趣。我的喜歡大海，喜歡登高以望遠，喜歡遺世而獨立，懷戀大自然而嫌人的傾向，雖則一半也由於天性，但是正當青春的盛日，在四面是海的這日本孤島上過去的幾年生活，大約總也發生了不可磨滅的絕大的影響無疑。

船到了長崎港口，在小島縱橫，山青水碧的文化，日本的習俗與民風。後來讀到了法國羅底的記載這海港的美文，更令我對這位海洋作家，起了十二分的敬意。嗣後每次同國經過長崎心裏總要跳躍半天，彷彿是遇見了初戀的情人，或重翻到了幾十年前寫過的情書。長崎現在雖則已經衰落了，但在我回憶裏，她却總保有着那種活潑天真，像處女似地清麗的印象。

半天停泊，船又起錨了，當天晚上，就走到

了四周如畫，明媚到了無以復加的瀨戶內海。日本藝術的清淡多趣，日本民族的刻苦耐勞，就是從這一路上的風景，以及四周海上的菜園墾地，看來，也大致可以明白。蓬萊仙島，所指的不知是否就在這一塊地方，可是你若從中國東遊，一過瀨戶內海，看看兩岸的山光水色，與夫岸上的漁戶農村，即使你不是秦朝的徐福，總也要生出神仙窟宅的幻想來，何況我在當時，正值多情多感，中國歲是十八歲的青春期哩！

苦學半年大有進境

由神戶往大阪，去京都，去名古屋，一路上且玩且行，到東京小石川區一處高臺上租屋住下，已經是十月將終，寒風有點兒可怕起來了。改變了環境，改變了生活起居的方式，言語不通，經濟行動又受了監督沒有自由，我到東京住下的兩三個月裏，覺得是入了一所沒有枷鎖的牢獄，靜靜兒的回想起來，方纔感到了離家去國之悲，發生了不可遏止的懷鄉之病。

在這鬱悶的當中，左思右想，唯一的出路，是在日本語的早日的諳熟，與自己獨立的經濟的來源。多謝我們國家文化的落後，日本與中國，曾有國立五校開放收受中國留學生的約定。中國的日本留學生，只數能考上這五校的入學試驗，以後一直到畢業為止，每月的衣食零用，就有官費可以領得；我於絕望之餘，就於這一年的十一月，入了學日本文的夜校，與補習中學功課的正則預備班。

早晨五點鐘起床，先到附近的一所神社的草

雜誌外中
傳自達夫

地裏去高聲朗誦着『上野的櫻花已經開了』，『我有着許多的朋友』等日文初步的課本，一到八點，就嚼着麵包，步行三里多路，走到神田的過瀨戶內海，看看兩岸的山光水色，與夫岸上的漁戶農村，即使你不是秦朝的徐福，總也要生出神仙窟宅的幻想來，何況我在當時，正值多情多感，中國歲是十八歲的青春期哩！

天氣一日一日的冷起來了，這中間自然也少不了北風的雨雪。因為日日步行的結果，皮鞋前開了口，後穿了孔。一套在上海做的夾綢學生裝，穿在身上，仍同裸着的一樣；幸虧有了幾年前一位在日本會入過陸軍士官學校的同鄉，送給了我一件陸軍的制服，總算在晴日當作了外套，雨日當作了雨衣，禦了一個冬天的寒。這半年中的苦學，我在身體上，雖則種下了致命的呼吸器的病根，但在智識上，却比在中國所受的十餘年的教育，還有一程的進境。

風箏斷線沒舵孤舟。第二年的夏季招考期近了，我為決定要考入官費的五校去起見，更對我的功課與日語，加緊了速度。

本來是每晚於十一點就寢的習慣，到了三月以後，也一天天的改過了；有時候與教科書本簽約相對，竟會到了附近的跑兵工廠的汽笛早晨放五點鐘的夜工時，還沒有入睡。

試裏佔取了一席。到了秋季始業的時候，哥哥因為一年的考期將滿，準備回國覆命，我也從他們的家裏，遷到了學校附近的宿店。於八月底邊，送他們上了歸國的火車，領到了第一次的自己的官費，我就和家庭，和戚屬永久地斷絕了連絡。從此野馬驥弛，風箏線斷，一生潦倒飄浮，變成了一隻沒有柁桿的孤舟，計算起時日來，大約與第一次世界大戰的開始，差不多是在同一的時候。

（未完待續）

用書 **最新應用文** 邵健行著

定價壹佰伍拾元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語。便條。名片。東帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等應用文範例。王成聖教授作序。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶